

他在朝鲜战场上挖过坑道和战壕

老兵罗学书今年92岁，1953年5月，他和战友们一道乘坐闷罐车，秘密赶赴抗美援朝的战场

■文/图 敖文景 吕镁妍

在硝烟弥漫的战争年代，他参加革命、在战场上奋勇杀敌，从普通战士成长为优秀指挥官；在繁荣昌盛的和平时期，他踏实刻苦、奋斗不息，在每个平凡的岗位上都作出了不平凡的业绩；退休后，他不忘桑梓、倾情解囊、造福家乡，为父老乡亲办了许多实事。他就是92岁的老兵罗学书，他的一生既平凡又伟大，让人肃然起敬。



人物简介：

罗学书，男，衡南县人，1928年出生于一个农民家庭。1947年底，参加了中国人民解放军，1948年6月光荣加入中国共产党。在解放战争中，奋战在大江南北。在全国解放后又奔赴抗美援朝和援越抗美的战场。先后荣立一等功4次、二等功3次、三等功数次。1974年12月转入地方工作，2010年被评为衡阳市首届道德模范。

年轻时的罗学书



罗学书获得的勋章



罗学书和老伴



扫
一
扫
看
视
频

A 17岁被抓壮丁，参加过淮海战役、渡江作战

1928年的元宵节，罗学书出生在衡南县茶市镇江家村罗家岭。四岁那年就没了父亲，罗学书一家的生活非常艰难，“我记得没米下锅，只好到邻居家借了一筒米，母亲把米碾碎，每天用野菜煮稀饭，六七个人吃了三天，真是度日如年……”

为了补贴家用，罗学书只好去给地主家放牛。冬天下雪，地上结冰，没有鞋穿的罗学书光着脚上山割草，背回来喂牛，脚板冻得发青，脚趾冻得发麻，但还是咬牙坚持。“那时我才五六十岁。”罗学书说，这样的日子一直到1936年，才有了转机。

“爷爷说‘书中自有黄金屋’，要有‘黄金屋’就要去上学。”

当时，爷爷牵着罗学书找到了在罗家祠堂办学的咸益小学的校长，要求让罗学书念书。爷爷送他上学时再三叮嘱，“一不沾烟酒，二严禁赌博，三积德行善”，到学校后要好好学习，报效国家，孝敬祖先。这三条祖训影响了罗学书的一生，“对我来说是永生的座右铭。”

只可惜好景不长，罗学书刚读了两年小学，爷爷就去世了，家里再一次遭受打击，再也没有办法供其上学了。辍学的罗学书在东阳渡一家杂货铺当起了学徒。

二十世纪三十年代，国民党军队为了补充兵力，到处抓

壮丁。有一次，当地的保长带着保丁到罗学书家抓他哥哥。“我看到几个保丁把我哥反手绑着，用枪杆打，用皮带抽，我哥被打得鼻青脸肿。我娘拉着保长的裤腿，恳求他放过我哥。可是保长抬起一脚把我娘踢倒。那时，我心里就埋下了怨恨。”1945年，17岁的罗学书被抓了壮丁。1947年，罗学书遇到了一位从黄埔军校毕业的李姓连长。在李连长的带领下，罗学书投诚加入中国人民解放军，1948年6月光荣加入中国共产党。

在解放战争中，罗学书随着部队南征北战，在河南、山东等地鏖战，参加过淮海战役、渡江作战。因为表现突出，罗学书荣立一等功。

B 坐着闷罐车秘密到朝鲜，在战场上挖过坑道和战壕

解放战争结束后，罗学书随部队一起驻守对台前线岛屿，隶属于华东军区。

1953年初，罗学书被提拔为连长，又受命带领各基层单位抽调的40名骨干赴朝进行实战体验。“团政委说是为了回来后能更好地把九连带好，为国防建设贡献力量。”

1953年5月，罗学书踏上赴朝鲜战场的征途。在杭州火车站，他们坐上了一列装货的闷罐车。开赴前，兵站领导送罗学书和战友们时说：“这次送你们去朝鲜，是秘密护送，不能让美帝国主义知道，所以只能委屈大家了，用货车皮送你们，希望你们到朝鲜多打美国鬼子，为我们争气。”

当夜，罗学书和战友们一路北上，三天后来到了与朝鲜接壤的安东（今丹东）。“我看市民们忙于支援前线，给志愿军搬运物资，抢救从朝鲜送回来的伤员，还到处可以听到嘹亮的歌声

‘雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江……’”

在朝鲜战场上，罗学书和战友们参加挖坑道、战壕，到前沿阵地观察敌情，了解敌人的布防情况，架设防空阵地等，并随时准备参加21军的战斗任务。

1953年7月，抗美援朝战争结束，罗学书和战友们于8月回国。回到九连后，罗学书

带领全连战士，日夜施工，基本完成了李家村沿海的海岸防御工事。不久，团指挥部让罗学书来到了甘兰镇地区的文王山施工打坑道。文王山是团部所在地的一座高山，山体以花岗岩为主，质地坚硬，满山都是石头，要施工打坑道，困难重重。

罗学书带领全连战士，不怕苦，不怕累，日夜奋战，一天打洞进度可达17米。但只凭苦干还不能解决一些技术难题。在施工中，最难解决的就是水钻头被卡的问题，而且在各施工点普遍存在。

有一天，罗学书在水龙头下洗头时，偶然悟出了一个道理。他连头发都没有洗完，草草抹去水渍，立即到仓库外找了一只废弃汽油桶，在油桶下方打了一个孔，用皮管连接于汽油桶和钻机之间，再把汽油桶架到钻机上方约30米高处灌水。这样桶内的水在压力下就可以不断流入钻头。

在现在看来可能并不新奇的技术，却在当时很好解决了施工中遇到的难题：不但挖掘进度加快，而且钻头和钻杆损坏率大大降低，为国家减少了大笔资金。

罗学书想出来的“土办法”，轰动了全团，还被上报到中央军委工程兵总部，成为一次技术革新的典范。1953年底，罗学书被中央军委工程兵总部授予二等功。

1965年，罗学书调到南京军区工程兵团。当年，又开赴越南参加援越抗美，历时7年。1974年，罗学书复员到地方工作。

C 捐资修路建校，割不断的家乡情

2003年10月，已经离休的罗学书回到故里罗家岭。回到家乡，罗学书总想着为罗家岭做点实事。

罗学书在回乡的途中就留意家乡的建设。当时，汽车开进江家村地界，颠簸不断，路面坑洼洼而且狭窄弯曲。

村外的世界很精彩，就是引不进村里来。罗学书主动找村干部商量，计划修一条水泥路通到村外的主干道。罗学书一家带头捐资16万元。2006年，一条长1.4千米，宽4.5米

的水泥村道修成，直通县主干道。村里的生猪等土特产可以通过这条路快速运到外面。

罗学书还注意到，当时家乡的发展已经滞后。苦于没有资金和技术，很多村民不知道往哪里走。罗学书特意拿出9000元作启动资金，帮助村里一个贫困村办起了养猪场。

当年，这个村民的养猪场出栏了几十头生猪，淘到了第一桶金，很快就摆脱了贫困。也是在罗学书的指引下，江家村的生猪养殖成为当地特色，年出栏500头以上的养殖户有3家，年出栏100头以上的养殖户有20多家。

罗学书发现，罗家岭大部分的劳动力外出打工，大多是留守儿童和老人，甚至有孩子辍学在家。罗学书又出资12万元，修复小时候自己念过书的“咸益小学”。“孩子就是我们的希望呀，这样一来，村里的孩子都能就近读书了！”

2010年8月21日，罗学书被衡阳市精神文明建设指导委员会授予衡阳市首届道德模范荣誉称号。